
                                                                                      

 تاثیر فضای مجازی بر روی دانش آموزان

                                                

 :فرمودند  رهبرمعظم انقلاب در دیدرار اعضای شورای ملی فضای مجازی            

و به حضور فعال و موثر در فضای  0باید با اقدامات سنجیده از انفعال در فضای مجازی خارج شد 

 مجازی پرداخت



                                                                                                                                    

 فضای مجازی بر روی دانش آموزانتاثیر

  :مقدمه 

 ما در0که بدون ارتباط نمی توانیم زندگی کنیم  0ارتباط بر قرار کردن یکی از نیاز های بشر است 

 این شبکه از خانواده شروع شده و سپس به وسیله وسایل  0شبکه ای از ارتباطات به سر می بریم 

 امروزه همه جوامع با انقلاب بزرگی در فناوری  0ارتباط جمعی ملی وفرا ملی گسترش می یابد 

 

 اطلاعات و ارتباطات رو به رو شده اند که این فناوری بر همه جنبه های زندگی آنان اثر گذاشته 

 جامعه ما نیز در سال های اخیر به فن آوری اطلاعات و ارتباطات توجه خاصی نشان داده  0است 

 مآن بپردازیولی در این رابطه آسیب های جدی وجود داردکه ضروری  است به ریشه یابی 0است 

 

 



 :بیان مسئله وتوصیف وضعیت موجود  

 

 نشان دهنده ی آن است که ( 0002)کشوراز لحاظ بیشترین تعداد کاربران اینترنتی  00آمار 

بیشترین استفاده کنندگان اینترنت در جهان کشور چین می باشد 

 

 میلیون  65آمده است که ایران با داشتن ( سازمان داده ها وآمار اینترنت ) همچنین در آمار 

 میلیونی ایران هستند مقام سیزدهم کاربران  00درصد از جمعیت 20هزار کاربر که معادل 200و

  کشوری هستند که کاربران اینترنتی زیادی 00ه اند و جزو اینترنتی جهان را به خود اختصاص داد

 0درصد استفاده کنندگان را قشر جوان تشکیل می دهد56دارند که 

 

http://www.talab.org/photo/cartoon/%da%a9%d8%a7%d8%b1%db%8c%da%a9%d8%a7%d8%aa%d9%88%d8%b1-%d8%ac%d8%a7%d9%84%d8%a8-%d8%aa%d8%a7%d8%ab%db%8c%d8%b1-%d9%81%d8%b6%d8%a7%db%8c-%d9%85%d8%ac%d8%a7%d8%b2%db%8c.html


 

 

 

متاسفانه مسئله اعتیاد به اینترنت و فضای مجازی در سال های اخیر می توانند موجب تخریب 

 شدکه تشخیص سریع آن ممکن نمی با0سلامت، روابط، احساسات و نهایتا روح و روان فرد گردند 

http://www.talab.org/photo/cartoon/%da%a9%d8%a7%d8%b1%db%8c%da%a9%d8%a7%d8%aa%d9%88%d8%b1-%d8%ac%d8%a7%d9%84%d8%a8-%d8%aa%d8%a7%d8%ab%db%8c%d8%b1-%d9%81%d8%b6%d8%a7%db%8c-%d9%85%d8%ac%d8%a7%d8%b2%db%8c.html


 

 

 فضای مجازیمضرات وابستگی به 

امروزه بحث داغی در بین روانشناسان درگرفته و شور و شوق بسیار برای اینترنت، برخی افراد را  

آیا این شکل دیگری از . زمان زیادی را با آن می گذرانندکمی هیجان زده کرده است، برخی افراد 

روانشناسان هنوز مطمئن نیستند  اعتیاد است که روح انسان را مورد تاخت و تاز قرار داده است؟

می « اختلال اعتیاد به اینترنت»که این پدیده را چگونه نامگذاری کنند؟ برخی به آن برچسب 

 .زنند

http://namnak.com/استفاده-مکرر-از-فضای-مجازی.p27963
http://namnak.com/استفاده-مکرر-از-فضای-مجازی.p27963
https://medium.com/@persian.dev/نحوه-نگارش-رپورتاژ-آگهی-f27737f0d988


 اعتیاد به اینترنت

یا استفاده نامعقول و  فضای مجازیبه اینترنت، اختلاف ناشی از استفاده بیش از حد ازاعتیاد 

از اینترنت، همگی عبارت هایی هستند که برای توصیف یکی از بیماری های نوین ناشی ه بیمارگون

 .از اینترنت به کار می روند

دنیای مجازی در مواردی مانع حضور فیزیکی انسانها در محیط های مختلف می شود و به نوعی 

یت های زیاد این فناوری که می کند، اما متاسفانه در کنار فواید و مز صرفه جوییدر وقت و هزینه 

مهمترین آن دسترسی سریع و آسان به داده ها است ، تخریب ونابودی آهسته و بدون سر و 

ه را صدای فضای اینترنت اثرات جبران ناپذیری را به همراه می آورد که تا سالها جامعه و خانواد

محیط خانواده و به تشخیص ضرر و زیان های دنیای مجازی در دتحت الشعاع خود قرار می ده

تبع آن اثرات مخرب آن در جامعه و خانواده ها مهمترین عناصر تشکیل دهنده آن هستند به 

                          امکان پذیر نیست راحتی

http://namnak.com/صرفه-جویی-در-زندگی.p9047


 

 

  اگر کمی به گذشته بر

 

اینترنت تقریبا در ده سال گذشته آنچنان مورد خواهیم دید که  ،اگر کمی به گذشته برگردیم 

توجه نبوده است، اما پس از گذشت مدتی کوتاه ،جامعه بشریت با پیشرفت و تنوع روز افزون 

ابزارهای ارتباط جمعی مخصوصا رایانه روبرو شده است ، این در حالی است که تمایل و خواسته 

 .مردم نسبت به تهیه و استفاده از این ابزار چندین برابر شده است 

در انحصار متخصصین این رشته و گاها افرادی بود که نیاز به این ابزار  در گذشته استفاده از رایانه

در راستای حرفه و شغل خود داشتند ،اما امروزه تنوع و جذابیت بازی های رایانه ای به همراه 

 شتاق به استفاده از آن ساخته استفضای جذاب و گسترده اینترنت کودکان ونوجوانان را نیز م

 

http://namnak.com/استفاده-مکرر-از-فضای-مجازی.p27963


 : عات شیوه گرد آوری اطلا

پژوهش حاضر در بین دانش آموزان دوره اول متوسطه می باشد که در برنامه آموزشی آنها 

  0تاثیرات فضای مجازی گنجانده شده است  

دو کلاس دعوت به عمل آمد ،از   لذا پس از  تدرس درس مورد نظر وصحبت با تعدادی از آنها

 که در پژوهش مورد نظر شرکت نمایند

 

 

 

 

 

 

 

http://www.talab.org/photo/cartoon/%da%a9%d8%a7%d8%b1%db%8c%da%a9%d8%a7%d8%aa%d9%88%d8%b1-%d8%ac%d8%a7%d9%84%d8%a8-%d8%aa%d8%a7%d8%ab%db%8c%d8%b1-%d9%81%d8%b6%d8%a7%db%8c-%d9%85%d8%ac%d8%a7%d8%b2%db%8c.html


 تهیه پرسش نامه 

 تاثیر فضای مجازی بر روی دانش آموزان :    با توجه به موضوع مورد بررسی

 سوال مورد آزمون  01نفر بوده که تحت یک پرسشنامه با تعداد  50جامعه ی آماری ما متشکل از 

 

 باشدمی ( خیلی زیاد ، زیاد ، کم ، وخیلی کم ) که هر سوال دارای چهار گزینه قرار گرفته اند 

 

 0در ادامه نمونه ای از پرسشنامه را می بینید 

    

 

     

 

 

 

 



 بسم الله الرحمن الرحیم

 پرسشنامه

 :تاریخ :                        تحصیلات :                           جنسیت :                       سن 

 :با سلام 

به آن انتخاب ویکی از  لطفا پس از خواندن هر عبارت نگرش کلی خود را نسبت

 گزینه های زیر را علامت بزنید

خیلی 

 زیاد

خیلی  کم زیاد

 کم

 ؟چه مقدار از زمان وهزینه خود را صرفه استفاده از اینترنت می کنید  -1

 

    

 آیا تابه حال توانسته ایدمدت طولانی اینترنت خود را خاموش نگه دارید ؟ -2

 

    

 خانواده ترجیح می دهید ؟چه مقدار اینترنت خود را به  -3

 

    

 اثر منفی اینترنت بر روی زندگی خانوادگی شما تا چه میزان است ؟ -4

 

    

 رسانه ها تا چه حد بر زندگی فردی واجتماعی وفرهنگی شما اثر گذاشته است؟ -5

 

    

 رسانه ها تاچه حدباعث سرد شدن شما از تحصیل شده است ؟ -6 

 

    

 اینترنت باعث بلوغ زودرس درشما شده است؟آیا رسانه یا  -7

 

    

 تا چه حد خانواده رسانه یا اینترنت رادر اختیار شما گذاشته است ؟ -8

 

    

 تاثیر مثبت اینترنت بر روی شما تا چه میزان بوده است؟ -9

 

    

 ایمان دارید؟ چقدربه مطالب داخل اینترننت -11

 

    

 به عنوان یک دانش آموز می پسندید؟  آیا کنفرانس از رادور ررا -11

 

    

 تا به حال اینترنت به شما آسیبی رسانده است ؟ -12

 

    

 اینترنت تا چه حد باعث کم شدن تماس چهره به چهره شما در خانواده شده  -13

 

    

     آیادر فضای مجازی دوست یابی کرده اید ؟ -14



 

 تحلیل پرسشنامه 

که  تحت یک پرسشنامه با تعداد  1نفر دانش آموز می باشد  62آماری ما که متشکل از با توجه به جامعه 

  آزمون قرار گرفته اند مورد سوال14

 به تحلیل هر سوال به صورت جداگانه پرداختیم

 چه مقدار از زمان خود را صرف استفاده از اینترنت می کنید:  1سوال 

 در صد نشان می دهد یک را به صورتنمودار زیر پاسخ به  گزینه 

 

 

 

 

 طبق نمودار بیشتر دانش آموزان اکثر مواقع از اینترنت استفاده می کنند
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آیا تا به حال توانسته اید مدت طولانی اینترنت خود را خاموش :  2سوال 

 نگه دارید ؟

 1نمودار زیر پاسخ به  گزینه دو را به صورت در صد نشان می دهد

 

 

 

 

 

 رندرا به مدت طولانی خاموش نگه دادرصد دانش آموزان کم توانسته اند اینترنت خود  19طبق نمودار 
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 جیح می دهید ؟ار اینترنت خود را به خانواده ترچه مقد:   3سوال 

 

 

  

 

 

 

 طبق آمار به دست آمده هفت درصد دانش آموزان خانواده رابه اینتر نت ترجیح می دهند

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

 خیلی کم کم زیاد خیلی زیاد

24 

23 

8 

7 



 منفی اینترنت بر روی زندگی خانوادگی شما تا چه میزان استاثر :   4سوال 

 

 

 

 

 

   زیادی گذاشته است منفیطبق آماراینترنت بر روی  شش درصد خانواده ها تاثیر
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 شما اثر گذاشته است ؟ یفرهنگ، رسانه ها تا چه حد بر زندگی فردی واجتماعی :  5

 

 

 

 

 فرهنگ دوازده درصد دانش آموزان تاثیر زیادی داشتهطبق آمار بدست آمده  اینترنت روی 
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 تا چه حدباعث سرد شدن شما از تحصیل شده است ؟ ( رسانه)اینترنت :  6

 

 

 

 

 

 

 0طبق داده ها اینترنت فقط پنج درصد باعث سرد شدن دانش آموز از تحصیل شده است 
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 باعث بلوغ زودرس در شما شده است( رسانه)آیااینترنت :  7 

 

 

 

 

 

 طبق نمودار شش در صد دا نش آموزان از طریق اینترنت دچار بلوغ زودرس شده اند
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 تا چه حد خانواده اینترنت را دراختیار شما گذاشته است:  8

 

 

 
 اینترنت در اختیار فرزندان خود قرار می دهند  (درصد 24) خانواده ها به مقدار زیاد هاطبق داده 
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 بر روی شما تا چه میزان بوده است ؟تاثیر مثبت اینترنت :  9

                                                               

 

 

 

 

 روی دانش آموزان داشته استدرصدتاثیر مثبت  27طبق آمار داده شده اینترنت                  
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 چه مقدار به مطالب داخل اینترنت ایمان دارید : 11

        

 

 

 

 آمار سی یک درصد از دانش آموزان به مطالب داخل اینترنت ایمان وعقیده ندارندطبق 
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 آیا کنفرانس از راه دور را به عنوان به دانش آموز می پسندید؟:  11

 

 

 

 

 

 

 طبق آمار بیشتر دانش آموزان  تدریس از طریق کنفرانس از راه دور می پسندند
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آیا تا به حال اینترنت به شما آسیبی رسانده است ؟     :  12

             

                

                        

 

 

 مورد آسیب های اینترنتی واقع شده اند( زیاد ) درصد از دانش آموزان  6طبق جدول بالا 

 

 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

 خیلی کم کم زیاد خیلی زیاد

38 

15 

5 

4 



    خانواده شده؟ اینترنت تا چه حد باعث کم شدن تماس چهره به چهره شما در: 13

      

 

 

   

 

طبق دادها هفت درصد از دانش آموزان بر این باورندکه اینترنت در تماس چهره به چهره خانواده 

 هایشان تاثیر گذاشته است
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 آیا در فضای مجازی دوست یابی کرده اید؟:  14

 

 

              

 

 

 مجازینددر صد دانش آموزان دارای دوست  15طبق جدول بالا 
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تاثیر فضای مجازی بر 

 روی دانش آموزان

  صرفه وقت زیاد

 واعتیاد

 بببایاااینترنتاینترنتب

 اینترنتبه

 نتیجه گیری

 زندگیبر تاثیر منفی 

فردی  وگی خانواده 

، کم شدن  افراد

 دیدار چهره به چهره 

سرد شدن از 

 تحصیل

عدم  مدیریت توسط  بلوغ زودرس

در اختیار و خانواده ها 

در  قرار دادن بی حد آن

 اختیار فرزندان

 دوست یابی



 راهکار
                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                      

                                                                                                                                    

                                       

                                    

 راه کار

آموزش فرهنگ 

اوقات بیشتر گذران  استفاده از اینترنت

 با نوجوانان
 بخش برنامه آموزشی در باره 

 معایب اینترنت

فرهنگ  توسعه

 وهنجار های جامعه 

مدیریت خانواده در استفاده 

 از اینترنت

 مجرمین اینترنتیبرخورد بیشتر با 

تشویق نوجونان برای 

شرکت در فعالیت های 

 اجتماعی

دوستی والدین با 

 نوجوانان



 

 

 

 

 مرضیه خدیور:  تهیه کننده 

 (دوره اول متوسطه ) کوثر  : آموزشگاه 
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